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浙江省生态环境厅关于舟山—宁波—绍兴

成品油管道工程（海域段）环境影响

报告书核准意见的函

浙石油储运有限公司：

你单位提出的要求审批《舟山—宁波—绍兴成品油管道工程（海域段）环境影响报告书》（以下简称《报告书》）的申请已收悉。根据《中华人民共和国行政许可法》第三十八条第一款和《中华人民共和国海洋环境保护法》第四十七条第一款的规定，经研究，现将我厅核准意见函告如下： 

一、根据你单位委托杭州希澳环境科技有限公司编制的《报告书》和省环境工程技术评估中心组织的咨询会专家组意见以及相关部门意见征求反馈情况，舟山—宁波—绍兴成品油管道工程（海域段）应严格落实海洋功能区划、海洋环境保护规划和国家有关环境保护要求，在《报告书》各项海洋污染防治、应急措施和环保设施措施建议得到切实落实，不影响海洋功能区的环境质量或者损害相邻海域的功能前提下，同意工程建设。

二、舟山—宁波—绍兴成品油管道工程（海域段）海底管道始于舟山绿色石化基地北堤与西堤交接处，至慈溪新浦外海岸登陆。工程建设应采取有效措施最大限度地减少对海洋环境的影响，重点做好以下工作：

（一）工程建设前应加强与军队环保部门的联系沟通并落实其环保要求。应加强与当地政府和渔业部门沟通协调，并妥善处理相关利益方的关系。要做好同中石化甬沪宁进口原油管道、舟山绿色石化基地等周边用海单位协调沟通工作。顶管作业穿越海塘需经海塘管理部门批准同意，并在施工结束后及时设置警示标识，防止其他作业活动造成管道破损油品泄漏污染。

（二）工程施工尽量避开鱼类产卵季节和鳗苗捕捞期，减轻对渔业资源的影响。建设单位要落实海洋渔业资源损失的生态修复或补偿措施。工程施工前要报告渔政部门发布海上作业通告。建设单位要通过媒体等加强对渔民保护海底管线的宣传，海底管道保护区范围设置警示标志，避免渔船作业造成管道破损油品泄漏污染。

（三）易发生管道破裂事故的航道锚地、海底冲涮段以及其他用海作业段等管道路由，要求管顶下沉至泥面以下3m，并在其上抛填1m厚碎石+1m厚块石，降低管道破裂事故风险概率。

（四）不得在杭州湾南岸保留湿地、灰鳖洋重要渔业海域等海洋生态红线区海域内施工作业。杭州湾南岸保留湿地要严格落实海洋生态红线管控措施，加强对受损滨海湿地的整治与生态修复，禁止可能改变海域自然属性、破坏湿地生态功能的开发活动。

（五）本工程要按《报告书》要求加强海底冲刷断面的水下地形观测和巡查，做好风险防范措施；要确保在线检漏系统的稳定运行并持续关注在线检漏监测结果，管线接口处要按《报告书》要求配备应急防污设备设施。

（六）本工程要杜绝溢油风险事故污染影响杭州湾南岸保留湿地、灰鳖洋重要渔业海域、五峙山列岛鸟类自然保护区等重要环境保护目标。要求建设单位配备必需的溢油应急设施设备，加强风险事故应急处理演练，确保有独立及时处置风险事故泄漏污染的应急能力。建设单位应当依照国家和省有关规定，在工程正式投入运行前制定防治本工程污染损害海洋环境的应急预案，并报我厅和主管部门备案。
三、工程建设要按照《报告书》要求落实环境监测、监理计划，开展工程项目环境监测、监理工作，并及时将监测、监理结果报告相关管理和执法部门。
四、本工程建设在建设、运行过程中产生不符合《报告书》情形的，建设单位应当自该情形出现之日起20个工作日内组织环境影响的后评价，根据后评价采取改进措施，并将后评价和采取的改进措施报我厅备案。

五、《报告书》经批准后，因工程建设项目的性质、规模、地点、采用的生产工艺或者防治污染、防止生态破坏的措施发生重大变化的，建设单位应当按照原审批程序重新报批；《报告书》自批准之日起满五年未开工建设的，应报我厅重新审核。
六、上述意见，请在工程设计、施工、管理中落实。工程竣工后，请及时向我厅申请海洋环保设施竣工验收，未经验收或验收不合格，不得投入使用。工程的环保日常监督管理由舟山市生态环境局、宁波市生态环境局和海洋执法机构负责。

专此函告。
浙江省生态环境厅

2019年12月17日
（此件公开发布）

	  抄送：省自然资源厅、省农业农村厅、浙江海事局，军队环保部门，省海洋与渔业执法总队，宁波、舟山市生态环境局、舟山市生态环境局、宁波市生态环境局。
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