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（征求意见稿）

各设区市生态环境局，各市、县（市、区）金融办，各银保监分局，各财产保险公司省级分公司：
环境污染责任保险是以企业发生污染事故对第三者造成的损害依法应承担的赔偿责任为标的的保险。近年来，我省一些地方和行业领域探索创新环境污染责任保险模式，积累了一些经验。为贯彻落实《关于加快推进环境治理体系和治理能力现代化的意见》(浙政办发〔2020〕33号)，完善绿色金融政策，推动环境风险管理模式和机制创新，现就加快推行环境污染责任保险制度提出如下意见。
一、总体要求
（一）重要意义。运用保险工具，以社会化、市场化途径解决环境污染损害，有利于促使企业加强环境风险管理，减少污染行为发生；有利于迅速应对污染事故，及时补偿、有效保护污染受害者权益；有利于借助保险“大数法则”，分散企业对污染损害行为的赔付压力。在各地实践探索的基础上，建立完善环境污染保险各项管理制度，不断扩大环境污染责任保险覆盖面，对于强化企业环境保护主体责任，防范和降低企业环境风险，维护群众环境权益，加快政府职能转变，具有重大的现实意义。
（二）指导思想。以“政府引导、市场运作、保本微利、强化服务”为原则，加大政策扶持，强化配套支撑，丰富环境污染责任保险的产品类型和运营模式，引入市场机制参与企业污染防治和环境安全管理，切实提高企业防范环境风险和应对环境污染事故的能力，协同推进生态环境高水平保护和经济高质量发展。
（三）主要目标。到2022年，环境污染责任保险的风险管理、损害鉴定、服务理赔各项制度相对完善，保险机制服务企业和防范风险能力不断增强，企业环境隐患排查治理和风险管控机制初显成效。到2025年，在全省形成保障齐全、运行良好的环境污染责任保险市场机制，环境污染风险得到有效防范，环境污染损害显著降低，为企业健康持续发展和社会和谐稳定提供有力保障。
二、投保企业和保障范围
（一）以下企业应当投保环境污染责任保险：
1.产生、收集、贮存、运输、利用和处置危险废物的企业；
2.地方性法规、规章明确规定应当投保环境污染责任保险的企业。
（二）鼓励下列高环境风险企业投保环境污染责任保险:
1.重金属冶炼业、铅蓄电池制造业、皮革及其制品业、化学原料及化学制品制造业；
2.石油天然气开采、石化、化工等行业企业；
3.生态环境部门确定的其他高环境风险企业。
（三）环境污染责任保险的保障范围包括：
1.第三方因污染损害遭受的人身伤亡或者财产损失；
2.投保企业为了救治第三方的生命，避免或者减少第三方财产损失所发生的必要而且合理的施救费用；
3.为控制污染物扩散，或者清理污染物而支出的必要而且合理的清污费用；
4.突发环境事故造成的对生态环境损害的费用；
5.由投保企业和保险机构约定的其他赔偿责任。
三、建立健全环境污染责任保险的各项机制
（一）优化承保模式和保险产品。各市应结合本地高环境风险行业状况，从维护本地统一、规范、可持续的环境污染责任保险市场秩序出发，确定本地区环境污染责任保险承保模式。保险机构应积极开发符合市场需求和行业特色的保险产品，合理确定保障范围和责任限额，探索建立保险费率浮动机制，将环境风险等级、出险情况、企业环境信用等级等与费率相挂钩。
（二）健全环境风险评估机制。保险机构应当对投保企业环境风险进行全面评估，从行业类别、生产体系、经营规模、环境风险因子、厂址环境敏感性、环境风险管理水平、污染治理水平、事故应急能力等方面确定企业的环境风险等级，建立企业环境风险档案。在企业投保环境污染责任保险时，将环境风险评估结果和环境风险等级作为确定保险费率的重要依据。
（三）优化环境污染责任保险服务。保险机构应当为投保企业提供环境风险管理和指导服务，开展每年不少于1次的“环保体检”，及时向投保企业提出消除环境风险和事故隐患的书面建议。鼓励引入第三方专业机构参与风险评估及日常风险排查、事故预防等服务。保险双方应就投保期间环境风险管理的服务范围、服务频次、工作内容和要求在保险合同中进行约定。投保企业应当加强对重大环境风险环节的管理，对存在的环境风险隐患积极整改。对因服务不到位造成投保企业直接经济损失的，由保险机构和第三方专业机构按照风险共担机制和合同约定负责补偿。
（四）健全事故勘查、定损与责任认定机制。投保企业发生合同约定的环境污染事项后，保险机构应当及时组织事故勘查、定损和责任认定，建立环境污染责任保险快速理赔机制，保证赔付过程公开、透明、方便、快捷，及时履行保险赔偿责任。生态环境部门对环境污染行为或事故的调查处理，除涉密信息外，可以提供给保险机构作为勘查和理赔的依据。
（二）完善政策配套。各地各有关部门要将环境污染责任保险工作作为强化企业环境风险管理的重要手段，加快建立和完善环境风险评估、污染损害鉴定各项配套制度，充分运用专项资金扶持、企业环境信用等级评价、环境经济政策、环保管理考核等多方面措施，为顺利开展环境污染责任保险工作提供支撑，引导企业按时足额投保环境污染责任保险。
四、加强环境污染责任保险工作的保障
（一）加强组织领导。各地各有关部门要充分认识开展环境污染责任保险试点工作的重要性，各级生态环境、金融监管部门要建立联动协作机制，结合本地实际，梳理摸清高环境风险行业企业情况，制定切实可行的工作方案，落实工作责任，积极推动本地区开展环境污染责任保险工作。
（二）加强监督指导。各级生态环境部门要将企业投保情况与排污许可、危险废物经营许可等各项环境管理制度的执行紧密结合，建立与银保监部门的信息共享机制，及时提供银行业金融机构。各级金融监管部门要加强对相关保险公司的监督和指导，创新保险产品、提升服务水平、简化投保手续，对违法违规行为依法采取相应监管措施。鼓励和指导银行机构将企业投保情况作为对其客户评级、信贷准入退出和管理的依据。
（三）加大宣传力度。各级各有关部门要积极开展有关环境污染责任保险的宣传工作，提高社会各界、企业对开展环境污染责任保险工作重要性和必要性的认识，建立环境信息公开机制，营造全社会关注、理解、支持环境污染责任保险工作的良好氛围。

浙江省生态环境厅   浙江省地方金融监管局   中国银保监会浙江监管局   


2020年  月  日
1

